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  )الانحراف المتوسط - الالتواء -معامل التغیر : مقاییس التشتت(المحاضره الحادیھ عشر 

  

 :اھداف المحاضرة
  .تعریف الانحراف المتوسط للتوزیع التكراري .١
  . حساب الانحراف المتوسط للتوزیع التكراري .٢
  . حساب معامل التغیر واستخدامھ في المقارنة بین المجموعات المختلفة .٣
  .الالتواء والمقارنة بین اشكال التوزیعات التكراریة حساب مقیاس .٤

  
  

  :الانحراف المتوسط للتوزیع التكراري
 : اذا كانت مراكز فئات توزیع تكراري ھي: تعریف     
  وكانت التكرارات المقابلة لھا                        فالانحراف المتوسط ھو     
        

  :حیث ان
  .الوسط الحسابي للتوزیع التكراري                
   .مجموع التكرارات                

  

 . اوجدي الانحراف المتوسط للتوزیع التكراري): ١(مثال 

  

  

  

  :الحل
 : نحسب مراكز الفئات للتوزیع التكراري -١

 
  

  

  

  

  

  ݅ܨ ݅ܺ ∑ :   لحساب الوسط الحسابي نحسب  -٢

  

  

  

  

  

  

  التكرار  الفئات
٣  ٤٢-٣٦  
١٠  ٤٨-٤٢  
٢٠  ٥٤-٤٨  
٣٢  ٦٠-٥٤  
٢١  ٦٦-٦٠  
١٤  ٧٢-٦٦  

 Xi  التكرار  الفئات
٣٩  ٣  ٤٢-٣٦ 
٤٥  ١٠  ٤٨-٤٢  
٥١  ٢٠  ٥٤-٤٨  
٥٧  ٣٢  ٦٠-٥٤  
٦٣  ٢١  ٦٦-٦٠  
٦٩  ١٤  ٧٢-٦٦  

    ١٠٠  مجموع التكرارات

 Xi  التكرار  الفئات
١١٧ ٣٩  ٣  ٤٢-٣٦ 
٤٥٠  ٤٥  ١٠  ٤٨-٤٢  
١٠٢٠  ٥١  ٢٠  ٥٤-٤٨  
١٨٢٤  ٥٧  ٣٢  ٦٠-٥٤  
١٣٢٣  ٦٣  ٢١  ٦٦-٦٠  
٩٦٦  ٦٩  ١٤  ٧٢-٦٦  
  ٥٧٠٠    ١٠٠  التكراراتمجموع 
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XX:   (نحسب انحرافات مراكز الفئات عن الوسط الحسابي -٣ i (  

  

  

  

  

  

  

│:مراكز الفئات عن الوسط الحسابي نحسب القیمھ المطلقھ لانحرافات -٤ XX i  │  

  

  

  

  

  

  

│:  نحسب -٥ XX i  │ if   ∑  

  

  

  

  

  :معامل التغیر

  معامل التغیر ھو: تعریف

  :حیث ان

=  S     ھو الانحراف المعیاري  
  ھو الوسط الحسابي  =

Xi ܺ݅XX  التكرار  الفئات i  

١٨ -= ٥٧-٣٩ ١١٧ ٣٩  ٣  ٤٢-٣٦ 
١٢-= ٥٧-٤٥  ٤٥٠  ٤٥  ١٠  ٤٨-٤٢  
٦-= ٥٧-٥١  ١٠٢٠  ٥١  ٢٠  ٥٤-٤٨  
٠= ٥٧-٥٧  ١٨٢٤  ٥٧  ٣٢  ٦٠-٥٤  
٦= ٥٧-٦٣  ١٣٢٣  ٦٣  ٢١  ٦٦-٦٠  
١٢= ٥٧-٦٩  ٩٦٦  ٦٩  ١٤  ٧٢-٦٦  

    ٥٧٠٠    ١٠٠  مجموع التكرارات

Xi ܺ݅XX  التكرار  الفئات i  │
١٨ ١٨ -= ٥٧-٣٩ ١١٧ ٣٩  ٣  ٤٢-٣٦ 
١٢  ١٢-= ٥٧-٤٥  ٤٥٠  ٤٥  ١٠  ٤٨-٤٢  
٦  ٦-= ٥٧-٥١  ١٠٢٠  ٥١  ٢٠  ٥٤-٤٨  
٠  ٠= ٥٧-٥٧  ١٨٢٤  ٥٧  ٣٢  ٦٠-٥٤  
٦  ٦= ٥٧-٦٣  ١٣٢٣  ٦٣  ٢١  ٦٦-٦٠  
١٢  ١٢= ٥٧-٦٩  ٩٦٦  ٦٩  ١٤  ٧٢-٦٦  

      ٥٧٠٠    ١٠٠  مجموع التكرارات

Xi ܺ݅XX  التكرار  الفئات i  ││ XX i  │ if 

٥٤=  ٣×  ١٨ ١٨ ١٨ -= ٥٧-٣٩ ١١٧ ٣٩  ٣  ٤٢-٣٦ 
١٢٠=  ١٠×  ١٢  ١٢  ١٢-= ٥٧-٤٥  ٤٥٠  ٤٥  ١٠  ٤٨-٤٢  
١٢٠=  ٢٠×  ٦  ٦  ٦-= ٥٧-٥١  ١٠٢٠  ٥١  ٢٠  ٥٤-٤٨  
٠=  ٣٢×  ٠  ٠  ٠= ٥٧-٥٧  ١٨٢٤  ٥٧  ٣٢  ٦٠-٥٤  
١٢٦=  ٢١×  ٦  ٦  ٦= ٥٧-٦٣  ١٣٢٣  ٦٣  ٢١  ٦٦-٦٠  
١٦٨= ١٤×  ١٢  ١٢  ١٢= ٥٧-٦٩  ٩٦٦  ٦٩  ١٤  ٧٢-٦٦  
  ٥٨٨      ٥٧٠٠    ١٠٠  التكراراتمجموع 
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    :اھم استعمالات معامل التغیر
  .مجموعات او توزیعات تكراریة حتى اذا كانت الوحدات المستعملة مختلفةالمقارنة بین التغیر في عدة  -

  

 ):٢(مثال 

  من البیانات فیھا ) أ(المجموعة  

  اي المجموعتین اكثر تغیرا؟                                                 فیھا ) ب(والمجموعة 

    

  :الحل

  

  

  

  

  

  

  

 )ب(اكثر تغیرا من المجموعة ) أ(المجموعة                         

  

  

  :مقیاس الالتواء

  :مقیاس الالتواء للتوزیع تكراري او مجموعة من البیانات ھو: تعریف 

  :حیث ان
  الوسط الحسابي

  الوسیط
  الانحراف المعیاري 

  

  

 : یستفاد من مقیاس الالتواء في

 .التواء التوزیع التكراريمعرفة نوعیة  -
  .الالتواء الموجب یعني ان الوسط الحسابي اكبر من الوسیط وان الطرف الایمن ممتد اكثرواشارة مقیاس الالتواء موجبة -
  .الالتواء السالب یعني ان الوسط الحسابي اصغر من الوسیط وان الطرف الایسر ممتد اكثر واشارة مقیاس الالتواء سالبة -
  .ري المتماثل یعني ان الوسط الحسابي یساوي الوسیط وبالتالي مقیاس الالتواء یساوي صفرالتوزیع التكرا -
  .المقارنة بین التواء توزیعین تكراریین او مجموعتین من البیانات -

  

1622 2  أأ SX

925 2  بب SX
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 ):٣(مثال 

  والوسیط             توزیع تكراري وسطھ الحسابي               

   اوجد مقیاس الالتواء وحدد نوع الالتواء؟   والتباین                  

  

  : الحل

  

  

  .التوزیع التكراري سالب الالتواء                            

  

  تطبیقات على مقاییس التشتت

  ):٤(مثال 

 :للتوزیع التكراري التالي احسب

  .المدى .١
  .التباین .٢
  .الانحراف المعیاري .٣
   .معامل التغیر .٤

  

  :الحل

   ٤٠=٢٢-٦٢=   الحد الادنى للفئة الدنیا  –الحد الاعلى للفئة العلیا = المدى  .١

 :التباین .٢

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  التكرار  الفئات
٧  ٣٠-٢٢  
١٢  ٣٨-٣٠  
١٣  ٤٦-٣٨  
١٠  ٥٤-٤٦  
٨  ٦٢-٥٤  

  ٥٠  مجموع التكرارات

 Xi  التكرار  الفئات
١٨٢ ٢٦  ٧  ٣٠-٢٢ 
٤٠٨  ٣٤  ١٢  ٣٨-٣٠  
٥٤٦  ٤٢  ١٣  ٤٦-٣٨  
٥٠٠  ٥٠  ١٠  ٥٤-٤٦  
٤٦٤  ٥٨  ٨  ٦٢-٥٤  

  ٢١٠٠    ٥٠  مجموع التكرارات
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  :الانحراف المعیاري.   ٣

 :معامل التغیر  . ٤

          

  

  

  ): ٥(مثال 

 اذا كان 

  :اوجد
  .التباین .١
 .الانحراف المعیاري .٢

  
  :الحل 

         ١-   
  
  
  
  
  
  
  
  
  

        ٢-   
  
  

݅ܺ Xi  التكرار  الفئات
iX XX i  

١٧٩٢ ٢٥٦ ١٦- ١٨٢ ٢٦  ٧  ٣٠-٢٢ 
٧٦٨  ٦٤  ٨-  ٤٠٨  ٣٤  ١٢  ٣٨-٣٠  
٠  ٠  ٠  ٥٤٦  ٤٢  ١٣  ٤٦-٣٨  
٦٤٠  ٦٤  ٨  ٥٠٠  ٥٠  ١٠  ٥٤-٤٦  
٢٠٤٨  ٢٥٦  ١٦  ٤٦٤  ٥٨  ٨  ٦٢-٥٤  

  ٥٢٤٨      ٢١٠٠    ٥٠  مجموع التكرارات
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  معطى ): ٦(مثال 

   .احسب الانحراف المتوسط. ١

  

١ .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  انتھى
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  )معامل ارتباط بیرسون(المحاضره الثانیھ عشر 

  

  :اھداف المحاضره
  معامل ارتباط بیرسون  تعریف .١
  . حساب معامل ارتباط بیرسون .٢
 .تفسیر معامل ارتباط بیرسون .٣

  

  

  متي متغیرین عشوائیین على     عینة من الازواج المرتبة التي تعطي قی                    اذا كان                        
 .العناصر من

  .یتم تمثیل ھذه العینة بشكل بیاني یعرف بلوحة الانتشار -
 .بین المتغیرین لوحة الانتشار تعطي فكرة عن العلاقة -
  . یتم قیاس ھذه العلاقة بمعامل ارتباط بیرسون -

  

  :تعریف
    :معامل ارتباط بیرسون بین               ھو

  
  :حیث ان

   

  

  

  

  

  

 :معامل ارتباط بیرسون یقیس الارتباط الخطي بین المتغیرات
  نجد ان  -
  .عندما تكون            ھناك ارتباط خطي طردي اي ان قیم      تزداد بازدیاد قیم      -
 .تقل بازدیاد قیم     ارتباط خطي عكسي اي ان قیم      ھناك  عندما تكون           -

  
  

  
 :معامل ارتباط بیرسون یقیس الارتباط الخطي بین المتغیراتتفسیر 

  .نقول أن ھناك ارتباط خطي طردي تام   عندما تكون         .١
  .نقول أن ھناك ارتباط خطي عكسي تام   عندما تكون           .٢
  .نقول انھ لا یوجد ارتباط خطي  عندما تكون          .٣
  .نقول ھناك ارتباط طردي عندما تكون            .٤
  . نقول ھناك ارتباط عكسي     عندما تكون            .٥
  .عندما تكون            نقول أن ھناك ارتباط خطي قوي .٦
  . نقول أن ھناك ارتباط خطي متوسط     عندما تكون                       .٧
 . نقول أن ھناك ارتباط خطي ضعیف   عندما تكون              .٨
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 : X ،Y  الجدول الاتي یوضح قیم المتغیرین): ١(مثال  

 .ارسمي لوحة الانتشار .١
  .احسبي معامل ارتباط بیرسون .٢
  .فسري معامل ارتباط بیرسون .٣

  
  

  :الحل

  
  
  

  :حساب معامل ارتباط بیرسون -٢ 
  

  اولا یتم حساب الوسط الحسابي 
  Yو  Xمن  لكل
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 : لحساب معامل ارتباط بیرسون نقوم بحساب مایلي
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  :حساب معامل ارتباط بیرسون
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
   :  تفسیر معامل ارتباط بیرسون -٣

   Yو  Xھناك ارتباط خطي طردي قوي بین             
  

 : X ،Y  الجدول الاتي یوضح قیم المتغیرین): ٢(مثال 

 .ارسمي لوحة الانتشار .١
  .بیرسوناحسبي معامل ارتباط  .٢
   .فسري معامل ارتباط بیرسون .٣

  
  : الحل
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  :حساب معامل ارتباط بیرسون -٢
  

  اولا یتم حساب الوسط الحسابي 
  Yو  Xمن  لكل
  
  
  
  
  
  
  
  

  :لحساب معامل ارتباط بیرسون نقوم بحساب مایلي
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :حساب معامل ارتباط بیرسون
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

X  Y  
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  :تفسیر معامل ارتباط بیرسون -٣

   Yو  Xھناك ارتباط خطي عكسي قوي بین                 
  
  
  
  

  اذا كان :  مثال
 

  .احسب معامل ارتباط بیرسون .١
   .فسر معامل ارتباط بیرسون .٢

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  انتھى
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  )معادلة خط الانحدار البسیط(  المحاضره الثالثھ عشر

 

 : اھداف المحاضره
  .معادلة خط الانحدار البسیط  تعریف -
  . حساب معادلة خط الانحدار البسیط -
   .تعریف العلاقة بین معامل ارتباط بیرسون و معادلة خط الانحدار البسیط -
  . حساب وتفسیر معامل التحدید -

  

  

  

 :ھينحدار بین متغیرین           نجد ان معادلة خط الا
  :حیث ان      

  المتغیر المستقل            
  المتغیر التابع           
  عي بوسط حسابي  صفر متغیر الخطأ ویتبع التوزیع الطبی           

  تباین   و           
  
  
  

  . مقطعھ       و استخدمت طریقة المربعات الصغرى لتقدیر میل خط الانحدار     

  :ونجد ان

  

  :حیث ان

  

  

   :فتكون معادلة الانحدار ھي

  

  

  

 :ھي میل خط الانحدار      و ھناك  علاقة بین معامل الارتباط     

  ویمكن استنباط العلاقة
  

  .ویعرف بمعامل التحدید ویعطي القوة التفسیریة للمتغیر المستقل

  :حیث ان   

  .ویسمى مجموع مربع الخطأ
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 ): ١(مثال 

  .اوجدي معادلة خط الانحدار البسیط .١
  .اوجدي معامل الارتباط .٢
  .اوجدي معامل التحدید .٣
   .فسري ھذه النتائج .٤

  :الحل

  :Yو   Xحساب الوسط الحسابي للمتغیرین 

  

  

 
  

  

ٍ من    :Yو  Xاولا یتم حساب الوسط الحسابي لكل

 

 

 

 

 

  :نقوم بحساب مایلي  و         لحساب      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :نقوم بحساب مایليو           لحساب      

  

X  Y  
٣  ٢  
٧  ٦  
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٥  ٤  
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٣  ١  ٣-= ٥-٢  ١- =  ٤ – ٣  ٢  ٣  
٣  ١  ٣= ٥-٨  ١=  ٤ – ٥  ٨  ٥  
٠  ٠  ٠=٥-٥  ٠=  ٤ – ٤  ٥  ٤  
١٤  ١٠      ٢٥  ٢٠  
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  : معادلة خط الانحدار ھي

 

 

 

  

  :معامل ارتباط بیرسون ھو

  

  

  

  :معامل التحدید ھو
  

   Yو  Xھناك ارتباط خطي طردي قوي بین :       تفسیر معامل ارتباط بیرسون

  .Y  من التغیرات في المتغیر التابع % ٧٦أي  ٠.٧٦یفسر    X  المستقلالمتغیر        :تفسیر معامل التحدید

  

  

  :اذا كان): ٢(مثال 
  

  .اوجدي معادلة خط الانحدار البسیط .١
  .اوجدي معامل الارتباط .٢
  .اوجدي معامل التحدید .٣
  .فسري ھذه النتائج .٤

  
  :الحل

  :نقوم بحساب مایليو          لحساب      

  
  

  

X  Y  XX i   yyi   2)( XX i   )( XX i 
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  : معادلة خط الانحدار ھي

  

  

  

  

  

  :معامل ارتباط بیرسون ھو

  

  

  

  

  

  

  : معامل التحدید ھو

  

  Yو  Xھناك ارتباط خطي طردي تام بین     :تفسیر معامل ارتباط بیرسون

  .Yیر التابع یفسر  كل التغیرات في المتغ Xالمتغیر المستقل    :تفسیر معامل التحدید

  

  

  

  

  

  

  

  

  انتھى
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  جمیع القوانین )اختبارات مربع كاي - الاختبارات الإحصائیة (  رالمحاضره الرابعھ عش

  

  

 :تنقسم الاختبارات الإحصائیة إلى
 الاختبارات المعلمیة -
 الاختبارات اللامعلمیة -

  
  
  

  اختبارات كاي تربیع
 :اختبارات اختبار كاي تربیع من الاختبارات اللامعلمیة ویضم ثلاث

  :اختبارات الاستقلالیة
 اختبارات التجانس -
  اختبارات حسن التطابق -

  

  :البیانات الوصفیة
 ١٠٠× المجموع الكلي ÷ قیمة الجزء  = النسبة المئویة  

القطاعزاویة   
الكليالمجموع
الجزءقیمة

*360  

  

  :التوزیع التكراري
 ادنى قیمة –اعلى قیمة = المدى -
  عدد الفئات ÷ المدى = طول الفئة  -
  اقل قیمة= للفئة الاولى  الحد الادنى -
   ٠.٥ –اقل قیمة = الحد الادنى الفعلي للفئة الاولى  -
 طول الفئة+ الحد الادنى الفعلي للفئة الاولى  = الحد الاعلى الفعلي للفئة الاولى  -

  
 ٢)/ الحد الاعلى+ الحد الادنى (  = (X)مركز الفئة                              مركز الفئة ھو  -

 
 

     = التكرار النسبي  -

  

  

  :مقاییس النزعة المركزیة للبیانات الاولیة

     :مقاییس النزعة المركزیة للبیانات الاولیة -
  
 

 :الوسط الحسابي المرجح -
  
  

      :الوسط الھندسي
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2
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  الوسیط للبیانات اذا كان عددھا فردي -
  

    : الوسیط للبیانات اذا كان عددھا زوجي -
  
 .المنوال ھو القیمة التي تتكرر اكثر من غیرھا او ھو القیمة التي یقابلھا اكبر تكرار -
  

  

  :اريلتكیس النزعة المركزیة للتوزیع امقای

 
 :الوسط الحسابي -

 
  :الوسط الھندسي -

  
  

  :الوسیط -
    
  

 مركز الفئة المنوالیة = المنوال التقریبي  -
  

  

  :مقاییس التشتت للبیانات الاولیة

 او                                          :نالتبای -
 

                                                                     

 : الانحراف المعیاري -
  
  
  

  الانحراف المتوسط  -

  

  

  :مقاییس التشتت للتوزیع التكراري

 الحد الادنى للفئة الدنیا  –الحد الاعلى للفئة العلیا = المدى   

   

          او                                              :التباین  
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 :الانحراف المعیاري  

  

  

 :  الانحراف المتوسط   

  

  

  :  مقاییس التشتت

  :معامل التغیر -
 
 

     :مقیاس الالتواء -

  

  

  :معامل ارتباط برسون

 :تباطمعامل الار  

 

 

 

 

 

 

  :البسیطمعادلة خط الانحدار 

   میل خط الانحدار -
  

  الجزء الثابت  -
  

  معامل ارتباط بیرسون -
  

  =   معامل التحدید  -
  
  

  انتھى
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  )تطبیقات على ما سبق(المحاضره الخامسھ عشر  

  

  

 معطى البیانات التالیة 

                ٢٩،  ٢٥،  ٢١،  ٢٣،  ٢٧،  ٢٥   

  :احسب

  .الوسط الحسابي .١
  .الوسط الھندسي .٢
  .الوسیط .٣
  . المنوال .٤
  .المدى .٥
  .التباین .٦
  .الانحراف المعیاري .٧
   .الانحراف المتوسط .٨

  

     .الوسط الحسابي

 

 

    .الوسط الھندسي

  

  

 : الوسیط  

  ٢٩  ٢٧  ٢٥  ٢٥   ٢٣    ٢١ترتیب البیانات     

  عدد البیانات زوجي

   =الاول ) الوسیط(ترتیب العدد  

     =الثاني ) الوسیط (ترتیب العدد 

   =  الوسیط

  

  

  

  ٢٥= المنوال     

   ٨= ٢١ – ٢٩= اقل قیمة  –اكبر قیمة = المدى     
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  :التباین 

  

  

  

  

   : الانحراف المعیاري

 

  :الانحراف المتوسط

  

  

  

 :للتوزیع التكراري التالي احسب  

  . الوسط الحسابي .١
  .الوسیط .٢
  . المنوال .٣
  .المدى .٤
  .التباین .٥
  .الانحراف المعیاري .٦
   .الانحراف المتوسط .٧

  

  

  

  :الوسط الحسابي

    نحسب قیمة  

 

  

  

  

  التكرار  الفئات
٦  ١٠ – ٠  
٧  ٢٠ – ١٠  
١٤  ٣٠ – ٢٠  
١٧  ٤٠ – ٣٠  
١١  ٥٠ – ٤٠  

  ٥٠  )n(مجموع التكرارات

  X X.F  التكرار  الفئات
٣٠=٥×٦  ٥=٢÷)١٠+٠(  ٦  ١٠ – ٠  
١٠٥=١٥×٧  ١٥=٢÷)٢٠+١٠(  ٧  ٢٠ – ١٠  
٣٥٠=٢٥×١٤  ٢٥=٢÷)٣٠+٢٠(  ١٤  ٣٠ – ٢٠  
٤٢٠=٣٥×١٧  ٣٥=٢÷)٤٠+٣٠(  ١٧  ٤٠ – ٣٠  
٤٩٥=٤٥×١١  ٤٥=٢÷)٥٠+٤٠(  ١١  ٥٠ – ٤٠  

  ١٤٠٠    ٥٠  )n(مجموع التكرارات
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  :الوسیط

 =         =         ترتیب الوسیط 

  

  

  

  

  

  

  

    ٣٠  – ٢٠:  فئة الوسیط ھي   

  

  

  

  

 

 

               a = 20  

 

               C =  30 – 20 = 10                                     
                     

  

  

 التكرار المتجمع  التكرار  الفئات
٦  ٦  ١٠ – ٠  
١٣  ٧  ٢٠ – ١٠  
٢٧  ١٤  ٣٠ – ٢٠  
٣٩  ١٧  ٤٠ – ٣٠  
٥٠  ١١  ٥٠ – ٤٠  
    ٥٠  )n(التكراراتمجموع 

 التكرار المتجمع  التكرار  الفئات
٦  ٦  ١٠ – ٠  
١٣  ٧  ٢٠ – ١٠  
٢٧  ١٤  ٣٠ – ٢٠  
٣٩  ١٧  ٤٠ – ٣٠  
٥٠  ١١  ٥٠ – ٤٠  

    ٥٠  )n(مجموع التكرارات
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  :المنوال

  ٣٠ -  ٢٠الفئة المنوالیة ھي 

  

  = مركز الفئة المنوالیة = المنوال التقریبي 

  

 الحد الادنى للفئة الدنیا  –الحد الاعلى للفئة العلیا = المدى : المدى

                 =٥٠=  ٠ – ٥٠   

  

  

  :التباین

نحسب   2XX i  if ∑  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :الانحراف المعیاري

  

  

  

  مراكز الفئات  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
ii fX  XX i   

٣١٧٤  ٥٢٩  ٢٣ -   ٣٠  ٥  ٦   ١٠ – ٠  
١١٨٣  ١٦٩  ١٣-  ١٠٥  ١٥  ٧   ٢٠ – ١٠  
١٢٦  ٩  ٣-  ٣٥٠  ٢٥  ١٤   ٣٠ – ٢٠  
٥٨٨  ٤٩  ٧  ٤٢٠  ٣٥  ١٢   ٤٠ – ٣٠  
٣١٧٩  ٢٨٩  ١٧  ٤٥٠  ٤٥  ١١   ٥٠ – ٤٠  

  ٨٢٥٠      ١٤٠٠    ٥٠  )n(مجموع التكرارات 
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  :الانحراف المتوسط

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  انتھى

 

  التكرار  الفئات
iX  ii fX  XX i   ││

١٣٨  ٢٣  ٢٣ -   ٣٠  ٥  ٦   ١٠ – ٠  
٩١  ١٣  ١٣-  ١٠٥  ١٥  ٧   ٢٠ – ١٠  
٤٢  ٣  ٣-  ٣٥٠  ٢٥  ١٤   ٣٠ – ٢٠  
٨٤  ٧  ٧  ٤٢٠  ٣٥  ١٢   ٤٠ – ٣٠  
١٨٧  ١٧  ١٧  ٤٥٠  ٤٥  ١١   ٥٠ – ٤٠  

  ٥٤٢      ١٤٠٠    ٥٠  )n(مجموع التكرارات 
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